

# 居民外出忘关煤气阀门，网格员第一时间拨通电话

## “谢谢辛琦，你救了我们全楼的人！”

本报讯（记者 张焱）“A12（栋）1单元的，谁家是不是做饭糊锅了，满走廊烟呢……”松北区船口街道广信新城社区A12栋一、二、三单元居民微信群中发出紧急提示。5月17日17时许，走在下班路上的辛琦习惯性地点了一眼居民微信群。

“坏了，是不是谁家忘关煤气阀门了？”辛琦边猜测边转身向广信新城社区居民楼方向跑去。辛琦是广信新城社区A11栋、A12栋的网格员，对这两栋居民家里的情况比较熟悉。

大约十几分钟，满头大汗的辛琦来到A12栋1单元10楼发布信息居民所在的楼层。

“果然有很大的烟味，谁家

串出来的烟呢？”辛琦迅速敲击3号4号居民家的门，“1号门在群里报的信息，2号门长时间空置，一定是3号门或4号门的居民家出了问题。”

水火无情，分秒必争。“啵啵啵……”辛琦的敲门声越来越急促，可是屋内没有丝毫动静。“你不在家吗？你家屋里串出挺大的烟味儿，赶紧回来，太危险了！”辛琦拨通居民张女士的电话。

3号门和4号门是一户，做晚饭时，张女士突感身体不适，家人便匆忙带她去医院看病，忘记关煤气阀门了。

在焦急等待居民返回时，辛琦一直扒门儿仔细闻烟味变化。“烟味儿一直没有太大变化。否

则我就报警破门了。”辛琦告诉记者。

“居民返回打开进户门时，屋里烟气弥漫，锅已烧黑了。”辛琦说。辛琦迅速帮忙清理现场并开窗通风。

“为辛琦点赞”“谢谢辛琦，你救了我们全楼的人！”“辛琦值得表扬，消除火灾隐患”“感谢辛琦，及时避免了一场事故。”事后，居民在微信群纷纷表扬和感谢辛琦。

常住人口登记、信访维稳、弱势群体帮扶、社区安全……从2021年进入广信新城社区工作以来，网格员辛琦踏实肯干，哪家有大事小情都找他帮忙，事无巨细的他成为居民的贴心“服务员”。



## “助力打赏主播”能赚钱？

### 冰城公安提醒：别因小失大

本报讯（记者 王骁）根据市公安局反电信网络诈骗犯罪中心的反诈大数据，5月6日至12日，刷单返利类、冒充电商物流客服类以及虚假网络投资理财类是发案数量较多的类别，分别占一周诈骗总量的36.6%、14.6%和12.2%。

#### 易受骗群体

从受骗群体的男女比例来看，女性占比70.7%，涉案较多的为刷单返利类、冒充电商物流客服类诈骗。男性占比29.3%，涉案较多的为刷单返利类、虚假购物和服务类诈骗。

#### 预警关键词

打赏主播还能赚钱？警惕打赏刷单类诈骗。

#### 典型案例

近日，李先生看到某群管理员发布的“关注主播赢红包”任务，便报名参与，并获得370元的红包。随后，管理员要求其下载某App承接转账充值打赏主播赢返利任务。起初能够按时返利，后对方以“操作失误需充值补救”为由，要求李先生继续进行转账。李先生为了取回转账款和返利，被骗近5万元。

#### 手法解析

**广泛撒网：**骗子通过社交软件声称给网络主播助力可以赚取佣金，从而诱惑你下载涉诈App。

**实施诈骗：**等你上钩之后，骗子便会要求你在App上进行转账充值，以完成打赏主播赢返利任务。一旦你加大投入，就会出现无法提现等情况。

#### 警方提示

■ 务必牢记刷单就是诈骗，切勿相信“直播平台打赏返利”“刷单”“刷信誉”等广告，谨防上当受骗。

■ 不要贪图小便宜，不点击陌生链接，不安装非官方App，不轻易相信陌生网友，不随意向陌生账户转账。

■ 如被骗或遇可疑情形，请妥善保存好证据，第一时间报警。

## 繁花盛开，警惕“花粉症”

### 过敏性鼻炎如何做好防护，听专家咋说

本报讯（徐旭 记者 董彤）初夏的哈尔滨繁花盛开，不过一些人却遭受着过敏性鼻炎的困扰。为了让大家更全面地认识这一现象，记者专门采访了医学博士、哈医大一院过敏反应科主任赵岩。

哈医大一院过敏反应科公布了花粉监测报告，让市民对空气中的花粉类型和浓度情况，有着直观清晰的了解。赵岩主任详细解释道，花粉症主要是由于对植物花粉存在过敏现象，并对眼鼻、呼吸道等产生影响。可累及鼻黏膜、眼结膜、支气管及皮肤等部位。在临床中多伴有喷嚏、流泪、眼睑红肿等多项症状。根据花粉的播粉情况可将气传花粉植物盛花期分为两个高峰期。第一个高峰期出现在春季，以乔木开花为主。第二个高峰期出现在夏秋季，此时致敏性强的草本植物开花较多，包括蒿属、草属、豚草属等。

花粉症之所以容易引发过敏性鼻炎，是因为花粉作为一种过敏原，会刺激人体免疫系统产生过度反应。像桦树、杨树、榆树等

树木开花并不鲜艳，这类植被的花粉属于风媒型花粉，通过风来传播花粉，常常悬浮在空中不易被察觉，人们在不知不觉中接触到它们从而引发了过敏反应。

赵岩主任特别强调，一些有花粉过敏反应的患者常常问是否家里不用养花养草了？其实许多居家类植物并不会引起过敏反应，大家不必过于担心。另外室外一些盛开的花朵，尤其是较大的花卉，其花粉属于虫媒型花粉，花粉质量较大，一般不易漂浮在空中，所以这类花粉很少会引发过敏性鼻炎。

对于已经出现因花粉症导致过敏性鼻炎的患者，首先要尽量避免接触花粉过敏原。在花粉高发季节，要做好防护措施，如佩戴口罩、减少外出和开窗通风等。如果症状较为严重，可以在医生的指导下使用抗组胺药、鼻用糖皮质激素等药物进行治疗；同时，应去医院检测过敏原，明确是哪种植物过敏原，做特异性免疫治疗以根治过敏性鼻炎。

## 轿车内钻进2米长大蛇

### 消防员及时出手解围

本报讯（记者 王铁军）17日9时40分左右，道里区融江路附近停放的一辆轿车发动机舱内钻进一条约2米长的蛇，这一幕被人发现后赶紧联系到车主，并在消防救援人员的帮助下及时进行了处置。

据目击者刘先生讲，当时他开车送货到融江路时看到这一幕，一条大蛇钻进路旁停放的轿车发动机舱内。附近有人发现后，及时通过车上留的电话联系到车主，同时帮忙拨打了报警电话。随后，消防救援人员立即赶到现场，这时轿车车主也到了现场，小心翼翼地打开机器盖，只见这条约2米长的蛇就藏在发动机下方夹缝处。由于“不速之客”所处位置十



分狭窄，且这条大蛇非常有劲儿，当消防救援人员徒手抓住蛇的尾部向外拽时，它就使劲往里面钻，一番互相较劲下，最后消防救援人员终于将蛇取了出来。这条蛇到底是从哪里来的，谁也不知道。险情解除之后，在场的人悬着的心终于放了下来。

“新闻110”线索提供

## 警方出手破电诈 居民养老钱保住了

本报讯（公宣 记者 王骁）“看清楚！我们是哈尔滨市公安局民警，你的行为已经涉嫌电信网络诈骗，我奉劝你早日自首，回头是岸！”日前，倪女士家中上演一幕“正邪交锋”。电话那头，诈骗分子语气强硬。

然而，邪不压正，哈尔滨市南岗分局和兴路派出所民警坚定有力的话语，既打压了诈骗分子的嚣张气焰，也如同一剂清醒剂，唤醒了倪女士的警惕心。

此前倪女士接到了一通假冒公安机关的来电。诈骗分

子谎称倪女士涉嫌洗钱犯罪，并声称有“通缉令”和“资产冻结令”，要求其在高度保密的状态下，立即将4万元转入指定安全账户接受审查。诈骗分子环环相扣的欺诈手段让倪女士陷入了恐慌，眼看就要落入电诈陷阱。幸运的是，倪女士此前已在手机上安装了“国家反诈中心”App，在她接到诈骗来电的那一刻，南岗分局和兴路派出所民警就接到了预警，并及时赶到其家中进行劝阻，成功保住了倪女士的养老钱。

#### 警方提醒

电信网络诈骗手法多样，公检法机关没有“安全账户”，更不会通过社交软件发送通缉令、逮捕令，任何要求把资金归集到指定账户的都是骗子，接到此类电话时一定要提高警惕。请务必安装“国家反诈中心”App，为个人财产安全增设一道坚不可摧的“防火墙”，守护个人资金财产安全，免受电信网络诈骗侵害。